星再封城一個月 限聚令縮至2人禁堂食



的社區病例中,20宗與早前確診病例有關,其中 16人此前已被隔離。樟宜機場群組昨日再多13 人確診,病例增至59宗。

呼吸道感染求醫需檢測

領導防疫工作的教育部長黃循財指出,現時出 現愈來愈多不明源頭感染個案,相信社區中有隱 形傳播鏈,因此決定收緊防疫措施。明日起聚會 和家居探訪人數上限減至2人,建議民眾每日出 席不多於兩場社交聚會,與子女家庭同住的長者 則不受限聚令限制,但黃循財呼籲長者盡快接種 新冠疫苗,保障自己和家人安全。

根據新的防疫措施,所有餐廳將全面禁止室內 外堂食,只可提供外賣和外送服務;婚禮、室內 運動和美容等需要除下口單的活動也被禁止;大 型聚會人數上限將從100人減至50人,需事先接 受檢測的活動,參與人數上限也從250人減至 100人;博物館和圖書館等場所只准許容納量 25%的民眾進入。為加快追蹤隱形個案,所有出 現呼吸道感染病徵求醫的民眾,都需接受病毒快 速抗原測試。

大馬同封城 確診3個月最多

其他東南亞國家的疫情亦持續惡化,馬來西亞前日錄得4,855 宗確診,是3個多月以來最高。 大馬日前宣布全國封城,禁止跨區出行,並關閉所有學校,衞生總監諾希山表示,衞生部人員正分秒必爭,希望切斷傳播鏈,指出若公眾不嚴格遵守防疫措施,下月每日可能新增8,000宗確診。他同時透露,衞生部計劃增加20%深切治療部(ICU)床位,以應付日益增加的重症患者。

泰國監獄感染群組合共有超過2,800人確診, 受感染囚犯已轉至獄中的方艙醫院,重症者則 送院治療。當局表示若有足夠疫苗供應, 計劃為所有囚犯接種。

●綜合報道

美打好針可除單

專家批太極端拒跟

無人檢查是否已接種 商界質疑難保障員工

在新冠疫情下,全球民眾維持戴口罩的習慣逾1年,不過在美國,隨着愈來愈多民眾完成打針,疾病控制與預防中心(CDC)前日修改防疫指引,已完成疫苗接種滿14日的人,在參加大部分室內外活動時,可以不再佩戴口罩和保持社交距離。總統拜登形容是美國「抗疫里程碑」,並藉此鼓勵民眾打針,不過有醫學專家紛紛批評指引來得太突然及極端,形同將抗疫責任推在民眾身上,商界亦質疑難以保障高風險行業員工。

CDC主任瓦倫斯基前日公布最新防疫指引,對已接種的民眾放寬口罩令和社交距離限制,強調是基於科學數據作出決定,指出最新研究證明疫苗有效防範變種病毒,亦可預防傳播病毒,同時新增病例在過往兩周下跌約1/3,可用的疫苗亦愈來愈多。

1/3人口接種 未達70%放寬要求

新指引並非零限制,民眾在醫院、護老院、公共交通工具、機場和車站等處所仍需戴口罩,此外亦需遵守各州和地方政府,以及工作場所和商戶的防疫規定。在指引更新後,康涅狄格州、賓夕法尼亞州和華盛頓州都隨即解除口罩令。

拜登同日下午在白宮舉行記者會時也沒有戴罩,他形容這是美國重建經濟、恢復正常生活的重要一步,,還藉此鼓勵民眾打針,稱「打針,不然就繼續戴罩」。現時美國約有1.55億人已打最少一針,已完整接種的只有1.19億人,佔整體人口約1/3,近日接種步伐放緩,每日接種劑量較上月中高峰期下跌約38%。

醫學專家普遍對CDC大幅修改指引感到詫異,巴爾的

摩市政府前衞生專員溫麟衍形容,新指引是走向極端, 指出一個地區的接種率要達到70%才應放寬口罩令,目 前政府卻為所有人放寬,又質疑沒有人去檢查民眾是否 已打針。加州大學柏克萊公共衞生學院名譽教授斯沃茨 伯格亦表示自己不會跟隨新指引,同時批評CDC將抗疫 責任推到民眾身上,要所有民眾為自己找出合適抗疫方 式。

80%衞生官贊同續戴罩1年

《紐約時報》兩周前曾進行非正式統計,發現仍有80%聯邦衞生官員認為,應維持現有戴罩令最少1年,只有5%認為民眾在今年夏季便無須再戴罩。

部分行業也質疑政府決定,食品及商業工人聯合工會主席佩龍表示,指引沒有考慮到對必要行業員工的影響,他們仍有機會接觸到未打針卻拒戴單的顧客。連鎖超市Kroger和百貨公司Target也表示會評估相關指引,不過目前仍要求員工和客戶戴口罩和保持社交距離。 ●綜合報道



英力遏印變種 1000萬人擬提早打第二針

英國定於下周進一步解 除防疫措施,但當地的印 度變種毒株確診個案近 日急升,首相約翰遜形 容情況令人憂慮,稱變種 病毒對解封計劃構成風險,

將採取措施遏止疫情蔓延。據報當局考慮在疫情 最嚴峻地區,放寬居民接種疫苗的條件,從而讓 更多人打針,並計劃將接種第二針的時間提早, 以應對變種病毒威脅。

拜登在白宮舉行記者

會時沒有戴罩。 彭博社

英國過去一周錄得1,313宗印度變種病例,按周增逾一倍,英格蘭衞生部的數據顯示,相較引發當地去年第二波疫情的英國變種「B.1.1.7」,印度變種「B.1.617.2」傳播力更強。約翰遜表示對解封路線圖保持審慎樂觀,若疫情轉差,將在局部地區收緊防疫限制,但無意延遲在下周和下月

21日分階段解封的步伐。

嚴重地區16歲以上打針

英國將於下月21日解除大部分防疫措施,但仍 鼓勵民眾在通風較差的地方和公共交通工具佩戴 口罩。目前英國約54%人口已接種至少一劑疫 苗,約1/4民眾已打兩針。工黨影子衞生大臣阿 什沃思表示,政府需進一步提高接種率,遏止變 種病毒蔓延。知情人士透露,政府準備在疫情最 嚴重地區為16歲以上人士打針,低於國家醫療服 務(NHS)訂出的38歲年齡下限。

英國政府一直認為,如果打兩針相隔時間增至 最多12周,而非輝瑞建議的3周,將可發揮更大 防疫效果。然而在印度變種肆虐下,政府計劃提 早為高風險群組打第二針,涉及約1,000萬人。

●綜合報道

美打針民眾

餐廳球場享「貴賓待遇」



美國政府為鼓勵民眾接種疫苗,放寬對已打針人士的防疫限制,而部分餐廳和娛樂場所,也選擇向他們提供更多特別待遇,令他們有「貴賓」的感覺,例如在球場內劃出貴賓席,讓已打針人士入座。有衞生法律專家指出,企業是出於安全考慮,為已接種的民眾安排特定區

域,做法合理和恰當。

健身室和餐廳屬傳播病毒風險較高的場所,雖然已重新開放,但仍受嚴格防疫限制,為了吸引已打針人士光顧,紛紛為這些顧客提供特別待遇,例如華盛頓連鎖健身室集團 Solid Core,便推出只供已接種人士報名的課程,猶他州鹽湖城的 Bayou餐廳目前也只接待已打針的顧客。此外,華盛頓州州長英斯利也宣布,會在體育場館和教會等場所,安排已打針和未打針的民眾分開就坐。

美國職棒大聯盟(MLB)早前表示,會為已接種民眾設置「已打針觀眾區」,這些座位等同「貴賓包廂」。向來支持接種疫苗的MLB,早前已陸續安排球員和工作人員打針,不過前日紐約洋基隊通報有8名已打針的球員確診,反映仍有染疫風險,MLB表示會展開調查。 ●綜合報道

日多地確診飆 緊急狀態擴北海道等3地

目前距離日本東京奧運開幕只有10周,但日本的新冠疫情持續升溫,前日錄得逾7,000宗確診,其中712宗來自即將舉辦奧運馬拉松賽事的北海道,全國47個都道府縣中,更有39個的新增病例按周上升,反映疫情全面擴散。日本政府宣布明日起將緊急事態宣言,從目前6個都府縣據太至0個,經濟大海道、岡山縣和廣島縣。

都府縣擴大至9個,涵蓋北海道、岡山縣和廣島縣。 日本早前已在疫情嚴峻的東京和大阪等6個都府縣發布 緊急事態宣言,但疫情未見緩和,因此決定擴大範圍,加 上另外實施「防止蔓延等重點措施」的10個縣,全國共有70%人口受限制令影響,在措施生效期間,食肆要在晚上8時前關門,酒吧和餐廳不可供應酒類飲品。

日本於上月29日至本月5日度過黃金周,雖然確診個案 在黃金周後稍減,但近日再現升勢。東京都知事小池百合 子指出,若沒有實施緊急事態宣言,相信情況會更嚴重, 強調要依靠接種疫苗,才能走出疫情困境,然而日本接種 步伐緩慢,現時僅有3%人口已打針。

難定接種次序 印人打針「靠彩數」

印度本月起開放為所有成年人口接種新冠疫苗,但由於供應嚴重不足,民眾即使合資格也一針難求。現時安排接種優先次序的難題落在各邦政府身上,民眾形容打針是「靠彩數」,不單希望自己在居住州份屬優先接種組別,也期望能有足夠疫苗供應,何時能夠打針只能望天打卦。

奧里薩邦的30歲教師庫馬爾表示,他原本因擔心疫苗副作用而不願打針,但看到愈來愈多人染疫身亡,因此改變主意,「我每天都會去接種中心,或嘗試在網上預約打針,但至今仍未成功。」庫馬爾指出,現在要看邦政府會否讓任職教師的他優先接

種,「要看自己是否好彩,得到接種機會。」 恰諾斯加爾邦見前尊計劃為低的 A A ++

恰蒂斯加爾邦早前曾計劃為低收入人士優先接種,但受到其他階層民眾反對,並向邦政府提出訴訟,政府在受壓後,上周將貧窮線以上的民眾也列入首批接種名單,變相令疫苗更供不應求。

雖然中央政府上月表示,疫苗生產商會將50% 庫存給予各邦政府和私家醫院,但有5個邦的衞 生部門反映,現時的供應甚至不及需求量一半, 其中馬哈拉施特拉邦需要1.2億劑疫苗,才能為當 地所有18歲至44歲人士打針,但目前僅收到110 萬劑。